

段會議。這是與會領導人集體合影。新華社



BRICS Brasil 2025



特朗普的關稅等政策在美國國內外均引發抗議。圖為美國民眾4日在洛杉磯參加反特示威。美聯社

《金磚國家領導人第十七次會晤里約熱內盧宣言》7日公布。宣言指出，重申支持以規則為基礎、以世貿組織為核心的開放、透明、公平、包容、平等、非歧視、協商一致的多邊貿易體制。美國總統特朗普則稱，於當地時間7日公布對12至15個貿易夥伴的新關稅稅率。他還威脅說，要對與金磚國家「反美政策」保持一致的國家加徵10%關稅。中國外交部發言人毛寧7日強調，金磚國家不搞陣營對抗，並重申貿易保護主義沒有出路。

金磚峰會重申支持多邊貿易體制

特朗普威脅加徵「反美」關稅 中方：保護主義沒有出路

【大公報訊】為期兩天的金磚國家領導人第十七次會晤6日開幕，當天通過《金磚國家領導人第十七次會晤里約熱內盧宣言》。宣言表示，貿易限制措施激增，無論是濫施關稅和非關稅措施，還是以環保為幌子的貿易保護主義，都可能導致全球貿易進一步萎縮，破壞全球供應鏈，加劇國際經濟貿易不確定性，從而加劇現有經濟差距，影響世界經濟發展前景。對單邊關稅和非關稅措施的上升表示嚴重關切，這些措施扭曲貿易並違反世貿組織規則。

據外媒報道，金磚國家還直接批評以色列佔領巴勒斯坦領土的行爲，敦促其立即從敘利亞領土撤軍，並不點名譴責美以近期針對伊朗的空襲違反國際法。

金磚為外交協調開闢新空間

路透社表示，如今七國集團（G7）和二十國集團（G20）因內部分歧和特朗普的「美國優先」政策陷入困境，金磚國家為外交協調開闢了新的空間。一名巴西官員說，G7已失去昔日的主導地位。俄羅斯總統普京6日表示，金磚國家的綜合國內生產總值（GDP）已超越西方主導的G7。聖保羅大學金磚國家研究小組研究員沙伊德爾說，在特朗普挑起關稅戰引發不穩定的背景下，這次金磚峰會意義重大，為新興國家提供了最好的回應機會。

特朗普6日在社交媒體上指控金磚國家「反美」，並威脅說，任何與金磚國家「反美政策」保持一致的國家將被額外徵收10%的關稅，但並未具體說明針對哪些國家。毛寧7日回應說，金磚機制是新興市場和發展中國家合作的重要平台，倡導開放包容、合作共贏，不搞陣營對抗，不針對任何國家。關於加徵關稅，中方一貫反對關稅戰、貿易戰，反對以關稅作為脅迫施壓的工具。肆意加徵關稅不符合任何一方利益。貿易戰、關稅戰沒有贏家，保護主義沒有出路。

俄總統新聞秘書佩斯科夫表示，俄方注意到特朗普威脅加徵關稅相關言論，並強調金磚機制的獨特之處在於它是一個秉持共同理念和世界觀、從各自利益出發展開合作的國家聯盟。他補充說，金磚機制內的合作從未也永遠不會針對任何第三國。南非外交部發言人菲里表示，金磚國家的目標是建立一個更加平衡、更具包容性的全球秩序，以更好地反映21世紀

的經濟和政治現實。

美擬對日韓徵收25%關稅

特朗普於當地時間7日中午12時（香港時間8日凌晨零時）起，公布首批給貿易夥伴的關稅信函。他在社交平台公布的榜上有名者包括日本和韓國，稅率為「只有25%」。特朗普此前說，首批目標國「可能有12個，也可能有15個」。新稅率預計將於8月1日生效，最高可達70%。特朗普所謂「對等關稅」90天暫緩期將於9日結束，但美國與大多數貿易夥伴的談判進展落後。

美國財長貝森特6日稱，如果在8月1日前未能達成貿易協議，「對等關稅」將「像迴旋鏢一樣回到4月2日的稅率」。他透露，特朗普口中70%稅率的目標國並非「主要貿易夥伴國」，暗示可能是與美國貿易額較小的國家。歐盟委員會主席馮德萊恩7日稱，她與特朗普進行了「良好交流」。歐盟稱，與美國的貿易談判已進入「最終階段的開端」，雙方在原則上達成初步共識。歐盟內部消息人士稱，談判焦點包括降低關稅壁壘、促進汽車及農產品貿易，以及確保協議符合世貿組織規則。

（綜合報道）

巴西民眾今年2月舉行示威，抗議美以對加沙的政策。美聯社



特朗普實施關稅，影響全球貿易。圖為用於出口的汽車停放在南非港口。路透社

金磚團結強大 G7無法主導世界

【大公報訊】「金磚國家何罪之有？」商務部研究院學術委員會委員、研究員白明對大公報表示，某些西方國家之所以看不慣金磚國家，歸根結底還是金磚國家挑戰了這些西方國家的優越感。白明提到，特朗普此次剛一上台就宣稱，如果金磚國家的貿易不使用美元，他將對所有金磚國家徵收100%的關稅，然而現在只徵收了10%，看似比以前相當「寬鬆」，實則是不得已而求其次。金磚國家買不買賬，則是另外一碼事。

中國社會科學院西亞非洲研究所、中國非洲研究院研究員賀文萍對大公報說，特朗普此前宣稱，其他國家若不抓緊跟美國達成協議，就會在8月1號開始對其實施最高達70%的關稅措施。而這些國家裏面，就包含了印度。因此，此次的金磚會議，印度罕見的沒有拖後

腿。金磚國家領導人第十七次會晤開幕當天，就發布了一份聯合聲明，直接對美國進行不點名批評。巴西官員則毫不客氣地指出，七國集團（G7）已經無法主導世界。賀文萍認為，這種放出兩個信號：一是金磚國家越來越團結，哪怕是印度，這回也罕見的沒有拖後腿；二是金磚國家的影響力越來越大，以美國為主導的七國集團早就不復當初的輝煌。

聯合聲明的發布也使得特朗普直接「破防」，揚言誰挺金磚誰就要被加稅10%。賀文萍認為，金磚國家發布的聯合聲明意味着大家已經就國際貨幣基金組織（IMF）改革達成共識。接下來金磚組織將加速推進本幣結算等多項計劃，美國引以為傲的美元霸權會進一步遭到重創。

大公報記者朱輝



一名在以軍空襲中受傷的加沙女子6日從廢墟中被救出。法新社

加沙停火談判無果而終 以總理再赴白宮

【大公報訊】綜合半島電視台、法新社報道：巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）與以色列6日在卡塔爾首都多哈舉行間接談判，討論加沙地帶停火及釋放被扣押人員等議題，但首日談判無果而終。巴方消息人士表示，談判遇挫的原因是方以團隊「未獲得達成協議的充分授權」。以總理內塔尼亞胡6日啟程訪美，將與美國總統特朗普會晤。這是他今年第三次訪美。

內塔尼亞胡6日稱，以方談判代表團接到明確指令，必須在「以方已經接受的條件下」達成停火協議。他提出三大目標，包括確保所有以方被扣押人員獲釋；摧毀哈馬斯的軍事和政治能力；確保加沙不再對以色列構成威脅。特朗

普6日稱，以色列與哈馬斯很可能在接下來一周達成協議，但「情況每天都在變化」。以軍7日繼續轟炸加沙，當地衛生機構表示，過去24小時至少有105具屍體和356名傷者被送往加沙各地的醫院。

以色列7日對也門西部胡塞武裝控制區發動空襲，目標包括多處港口和關鍵能源設施，以及2023年在紅海被胡塞武裝劫持的「銀河領袖」號貨輪。以軍稱，該貨輪被用作海上監視與作戰指揮平台。胡塞武裝隨後宣布發動聯合軍事行動，發射導彈和無人機打擊以色列的機場、港口和發電站等目標。胡塞武裝還對前往以色列的「魔法海洋」號貨船發動襲擊，船上的船員已棄船逃生。

馬斯克嘲諷美國財長「不懂數學」

【大公報訊】綜合彭博社、Axios新聞網報道：美國億萬富豪馬斯克因反對「大而美」稅收與支出法案與美國總統特朗普決裂，並於5日在X平台上宣布成立獨立於共和黨和民主黨的「美國黨」。6日，馬斯克分別與特朗普、美國財長貝森特隔空爭吵。馬斯克與特朗普的緊張關係及美國關稅政策等因素令投資人感到不安，馬斯克旗下電動汽車公司特斯拉股價7日開盤後不久大跌8%。

特朗普6日接受媒體採訪時說，美國一直是兩黨制，第三黨只會製造顛覆和混亂，並表示馬斯克成立「美國黨」的舉動非常荒謬。特朗普還在其自創社交平台Truth Social發布長文，嘲諷馬斯克過去五週的行為「徹底脫軌」，如同「火車事故」。馬斯克轉發特朗普相

關言論，並嘲諷Truth Social知名度低。美國財長貝森特6日稱，馬斯克旗下公司的董事會成員不喜歡其宣布成立「美國黨」的聲明，「他應該專注於商



業活動，而非政治」。馬斯克反擊稱，貝森特是民主黨大金主索羅斯的傀儡，並嘲諷其「主修政治學，不懂數學」。據彭博社報道，特斯拉股價7日開盤後不久大跌8%。Axios新聞網表示，距馬斯克公開宣布支持特朗普已滿一年，儘管近期特斯拉股價大跌，但相較於一年前，該公司股價仍上升逾20%。

馬斯克與特朗普決裂，導致特斯拉股價再次出現波動。法新社

傳TikTok擬於9月在美推出新版應用程式

【大公報訊】據《紐約時報》報道：美國總統特朗普4日稱，美國已「基本達成協議」，將讓一家本土公司收購TikTok，並稱他打算本周就此事與中國進行談判。美媒6日稱，TikTok將於今年9月5日推出專為美國市場開發的新版應用程式，原版應用程式預計將於明年3月下架。中國外交部發言人毛寧7日表示，關於涉TikTok問題，中方已多次闡明原則立場。中方此前強調，將依

據中國法律法規處理相關問題。美媒The Information於6日援引消息人士稱，TikTok母公司字節跳動將於9月5日推出專為美國市場開發的新版TikTok應用程式，代號「M2」。特朗普4日稱，已基本就TikTok收購交易達成協議，但他並未透露潛在買家的身份。他此前曾聲稱，已為TikTok找到財力雄厚的買家，但其身份要到7月中旬才會公布。

美國前總統拜登於去年4月簽署法案，以所謂「國家安全」為由，要求字節跳動在今年1月19日前將TikTok出售給非中國企業，否則有關應用程式將在美國被禁用。

特朗普今年1月重返白宮後三度延長這項「不賣就禁」法律實施期限，最新期限為9月17日。美媒指出，特朗普試圖促成TikTok交易，為自己撈取商業和政治利益。